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keresztek
ugv óiínn.tk a borostásra hrutvúll tál lón, 
mint sárga és en'ás katonái ennek a há 
bonts, katonás országnak.

S bála az Istennek, sűrűn, tömött 
Korokban állják a ginlát ezek a kereszt 
katonák, amely ek épen olyan tényezői a 
bábom további életénei:, mint a puska­
por. golyó, ágyú, tégy ver s mindezekm k 
irányitó esze: az ember.

!lu végignézünk G* n.«»r napsütéses
földjein, majdnem mimleniUt a csépi. s
zakatolása állit meg, az aratás előbbi
munkáin szerencsésen mi vagyunk.* .

Az alispán magvas és világos jelen­
tést terjesztett a vármegyei közgyűlés 
elé, melvet mi büszke örömmel aduink 
az ehniilt héten napvilágra s amely meg*- 
állapija a termésünk közepesen j<> voltát, 
<le vázolja azon m béz körűimén veket is, 
amelyek koz<"»tt a munkaerőt előteremte­
nie és munkába állítania kelb tt.

A ''ömöli áldiísos főidnek ezen ered-
mérive nemr>ak arról beszél, a glédába

•/

sorakozó ki resztek nemcsak azt doku­
mentálják, hogy az emberi munka serény, 
kötelességtudó. az isteni áldás nagy és 
bálára kötelező' volt, hanem dicséri azt 
a gépiesen pontos és lelkesen üktető
szervezetet is amely az aratás nein z

• •/

napjait a helyes munkáin oszlással köny 
miivé tette, amely letör* lie derék "az-• I J
d.íink homlokéiról a gondok ránezait s 
kaszát adott s a kaszálioz kezet adott min- 
denüvé*, ahová egy szemet is termett a 
gömöri töld hatalmas Ősereje.

1) cshin ntiszt kellene zengenünk köz- 
igazgatásunkról h annak ciő- tejéről: az 
alispán t.HgVszabásu tevékenységiről, de 
úgy érezzük, hogy a közigazgatás már 
a hahóm első fázisaiban levizsgázott s ez 
csak folytatása volt életerős tevéken vsc 
gének, t<»1 \'tatása annak a szerves és fontos 
munkának, amely mindenki elismerését 
megérdemli h mindenki csodálatát ered 
ményezheti. — Nem végzünk hivatutlan 
munkát, lia a gazdaközönség meleg kö 
szünetét foglaljuk ezekbe a kurta sorokba.

A gömöri kereszt-katonákat áldja, img 
az Isten s tartsa meg Göinönu k az U:i 
nyitó liatalorn sakkor nyugodtan \ár|tik 
a további életet, küzdelmet s a végén 
mint gyönyörű napfényt, meséből szakadt 
glóriát: a beket!

„A köztisztviselők megélhetésének biztosítása.“
M ihály falvi FORGON LAJOS dr. czikke.

A „Gümör Kishont“-nak régi, nagyértékü 
munkatársa: mihályfalvi Furgon Lajos dr. pécsi 
postaigazgaté) helyettes, akit Gömörhöz a szár 
mazás s a szeretet kötelékei tűznek, a köztiszt­
viselők megélhetésének biztosításáról terjedek 
raes és értékes ezikket irt „Az Újság“ vasár 
napi számában, amelyet közérdekű voltánál 
lógva kötelességünk nagy vonásokban ismer­
tetni :

A drágaság hihetetlen magassága leginkább 
a titztvisH.lui osztályt sújtja s kiszámíthatatlan­
nak mondja azt a ionén -t, melynek minden 
tisztviselő, akinek magánvagyona nincs, elébe néz.

„Hogy ez a rom lás  eddig is be nem követ 
ke/ett — irja — valóságos csodaszámba megy 
s főleg a köztisztviselői kar józanságának és 
annak a reménykedésnek köszönhető, hogy 
hátha mégis csak javulni fog a helyzet a há­
ború befej* ztével. Hogy miből élnek ma a köz 
tisztviselők a 10 koronás húsárak, ecv koronás
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lisztárak és a 20 fii érés tojásárak idejében: 
igazán neb'z megmondani. l>e nem is kérdezi 
ezt tőlük senki. Aki egyedül érdeklődik sorsuk 
iránt, a kormány, a rendelkezésére álló eszkö 
zükkel igyekezett a helyzetükön segíteni, mikor 
eh bb rendkívüli segélyt adott a kisebb fizeté 
süekuek, rendkívüli előleget és később háborús 
segélyt valamennyinek. Es ezzel az akezió bele 
je/.ést nyert, az akták lezáródtak. A köztiszt­
viselők pedig csak kínlódnak, itt ott már nyo 
morognak, néhol még reménykednek is tovább; 
a haj rím szűnik, s-’ t szaporodik, az intelligen 
czia zömének, a köztit ztviselői karnak veszed**! 
me, katasztrófája folyton közeledik.*4

Az anyagi segíts*’ * t nem tartja elegendő 
nek, mert tapasztalati tények igazolják, hogy az 
anyagi segítség h re m mLntiek az áremelkedését 
involválja s így a pénz. rak  keresztül megy a tiszt­
viselő kezén, de nem -e^it a siralmas helyzeten.

Amellett foglal ál.ist, hogy a tisztviselői 
járandóságoknak egy bizonyos részét termé­
szetben járó javukban kell kiszolgáltatni. — 
A természetbeli járandóságok, legyenek első­
sorban élelmiszerek, m aodsorban ruházati ezik- 
kék vagy égé; zen elk< zitve, vagy legalább az. 
anyag, úgymint: szövetek, vásznak stb. kiszol­
gáltatása ; harmadsorban nem elsőrendű élet 
szükségletek, de az intelligens ember életmódjá 
hoz tartozó élvezeti ez kkek. — Ezeken kivid 
minden családos tisztviselőnek egészséges lakás, 
kerttel, a hol a háztartáshoz szükséges zöldség 
és zoldtőzelék is tennél betű.

A kivitel n«m les/ nehéz. A magyar állam 
nak több rendbeli ma .ingazdasága van, mely 
nek >ei írn-lvényeit ma » rendes torga om utján 
értékesíti. E/ekhől a magángazdaságokból bő­
ven futja a köztisztviselők legfőbb szükségle 
teiként szereplő liszt . abonn), főzelék, burgo­
nya, az állaim erdők elegendő tü* fát, az állami 
kőszénbányák elegendő szenet szolgáltatnak; 
be lebet könnyen rendezkedni az állami uradal-

inakban t**j- és vajtermelésre, sertéshizlalásra 
és konzerválásra, sertéshúsáruk készítésére is; 
a-/, államilag szubvei ezior ált gyárakból gyapjú, 
len, pamut és selyem-'zöveteket lehet biztosí­
tani. a hagyma és zöldségtermelést akár az ál­
lami birtokokon, akár pedig az egyes városok 
és nagyobb községek határában állami támoga 
tás.-al, akár saját tizemben, akár kert' bérgaz- 
daságokbati könnyű szerrel lehet biztosítani. A 
köztisztviselők és szolgák részére minden vá­
ri. ban ét- nagyobb köz ég b en  lehet egészséges 
és e/éliránvos berendezési lakásokból álló tiszt* 
viselői te lepeket ,  kerti városrészeket építeni sa  
ház és telek használata tejében az állam meg­
takarítaná magának a lakáspénzeket; a föntar- 
tás és tatarozás költségében vaió arányos része 
sfdést a közalkalmazottak szívesen elvállalják.

Olyan kétdés ez. amivel már rendes viszo­
nyok ki /.ött is lehetett, sőt kellett volna fog­
lalkozni, de most, mikor a köztiszvinelői kar 
a közgázdasógi egyensúly fölborulása miatt ka 
tasvtrofális helyzetbe jutott: halálos bűn volna 
v* !e nem foglalkozni. A most küszöbön álló 
uj fogyasztási Időszak beköszünését semmi- 
esetre sem szabad tétlenül bevárni. A ki isme 
rős nemcsak egy két tisztviselőnek, hanem a 
ti vtviselői kar egy egy nagyobb csoportjának 
a/.za! a létfentartási küzdelmével, amit az utolsó 
fiz hónapban a mindennapi megélhetés biztosí­
tására szükséges liszt és /sir be /.érzéséért foly­
tatott: c nk borzadva goi dől arra, hogy ez a 
két*égbeejtő küzdelem megismétlődhetik. Nem 
ütötte dobra ezt a baját a köztisztviselői kar, 
azért iieni tudnak róla még az illetékes körök 
sem annyit, amennyit pedig tudniok szükséges 
volna, inert ez a nagyobb elismerésre érdemes 
'rteli’gens nemzete oport -  mely sokszor keser­
vest hh hom okot vívott is tölthet nilhíitűzött a 

Jrnht mögött, mint nagy hó tónkra is közel isme­
résre éret emesült vtiz katonáink a fronton — 
nem látta czélszerünek a saját baját előtérbe 
tolni ott, ahol sokkal nagyobb nemzetcsoportok, 
egész i agy terület* k lakosságának s az egész 
állatni és to inzetiétnek érdekei forognak koezkán.

f'izony mondom, egy a tavalyihoz hasonló 
fogyasztási ic küzdelmeit mm hívja a magyar 
közt sztriseiöi kar másodszor is elviselni s a te- 
nyegetö katasztrófát, az erkölcsi, a lelki is testi 
üsszeroskndást nagy liiha lenne akár csak passzíve 
is előidézni.

Legfőbb ideje, hogy az állam sürgősen gon 
doskodjék a közalkalmazottak megélhetésének 
biztos fásáról s addig is, mig az általánosabb tér 
mósz.etbeli fizetés rendszerét megvalósíthatja, már 
a folyó év nyarától kezdve biztosítsa valamely 
erre alkalmas, a háborús intézkedések keretében 
minden nehézség nélkül keresztülvihető módon a 
közalkalmazottak megélhetéséhez szükséges liszt, 
burgonya, főzelék, zsír, tűzifa és kőszén — jó mi­
nőségben és tisztességes áron való — kiszolgál­
tatását."
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V  ilágháborn.
Az entente hadseregek offenzivái a 

külötnböző harcztereken nagy erővel <lü- 
höntrenek tovább. Némi változatoHaágot 
esak az hoz ezekbe, hogy például az 
orosz frontnak külömbözŐ részein nem 
etrvszerre folynak le a luidniílveletek, ha 
nem az egyik részen most, a másik re- 
szén szünet van egy pár hétig és szü­
net után veszik fül újból a hadmüvele 
tek fonalát.

Ilyen szünet volt aránylag legutóbb 
a mi orosz frontjainkon, ahol az ellen­
ségnek föl kellett frissítenie csapatait, ki 
kellett hevernie veszteségeit, mielőtt újabb 
vállalkozásokba foghatna. Biztosak vol­
tunk benne, hogy az oroszok látszólagos 
pihenése a volhyniai. keleti galieziai és 
bukovinai kárpáti frontjainkon nem je­
lenti a hadműveletek abbahagyását, mert 
bár az ellenség emberekben rettenetes 
veszteséget szenvedett, az a talán egy 
milliónyi veszteség még nem meríti ki 
egészen az orosz seregeket. Lapjaik szóvá 
is tették ezt mostanában, hogy ők nem 
spórolnak az emberekkel, mert ember van 
elég, de más kérdés az, hogy muniezió 
van e bővében? s rájuk nézve ez sokkal 
fontosabb dolog.

A mi frontjainkon pár heti pihente­
tés után — úgy látszik — kipótolták 
az emberveszteségeket, mert mir újra 
kezdték a héten a harezokat. Most még 
csak a kezdet kezdetén, vannak a máso­
dik rohamok. — így \ olh\ niáhan é>za-

•' •/

kon is próbálkoztak, de ott nem járt
eredményűvel vállalkozásuk : n mi si-•  •
kenik azonban volt a L pa folyóttá! Bró- 
d v tói északra, a hol csapatainkat pár 
kilométerre visszavontuk az orosz töme­
gek elől. Próbálkoznak Dél Galicziában 
Obertvn körül, de egyelőre visszaverték

mj ' •
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TARCZA.
K öltői levél.* *)

Kedves <lulus héiyom !
írom e levelet

Kedves levelidre, melyben Te engeinet 
< Ily nagy szeretett' I áthatott sorokban 
Nemrég iölkercstél. kérdezvén azokban,
Hogy a nagyszülőd « napjait mint töltöm,
Itt, az istená'd itt kismagyar Altö'dünV...
— Mondhatom Joluskám, felségesen élek! 
Holmi szerb király!yal nem igen cserélek. 
Ezért poémát is igen könnyen irok,
Mig eg y-egy tím akad. vérkönnyet nem rírok.
—  Múltkori poémám, azt irod, hogy tetszett, 
Pedig itt ott bizony hibás volt a metszet : 
De Ti szigorúan meg nein bíráljátok
S költői flirtimet meg nem nyirbáljátok, 
így hát hevenyészett költői levében 
»Szállók tihozzátok akár minden héten.
.. Azt hiszem, e sorok jobb kedvben találnak, 

Mint a múltkoriak. A muszkák megálltak. 
Messze, nagyon messze vannak a halártól, 
Édes mindnyájunknak drága hazájától. 
Etelkának nii o<en oka félelemre, **)
Nem jöhet a muszka M írmarosszigetre.
Most már a mieink újra verik őket,
— Noha vetettek ők haiczba nagy erőket 
De nem adok neki két hetet vagy hármat, 
Újra rmi'zka nyakán lát uk majd a jármát, 
Azon a fronton is, a hol némi csekély 
Eredményt küzdött ki nagysokára szegény!...

I

* Kap'uk fi* köz Illetjük A nmoróezt/ .Mikiim roz.Miy<H 
kstli. tő|fimn. tanárnak, Ini jrálior, Sf< inhnu ■ n<- /  rujth r  
Jolán urasixonjhox intézett k• \ • ••* k"lloi 1 • \ * I• t. im I) 
timjJ kedves humorával, majd mélyrehafé» trz> lem c«zda 
'Apával olvasóinkat bizonyára é-rdekohii to_jt n \áruié* 
iryónkre való vonatkoz taival. **/ Szüh i Maraniaro-»-
szigeten laknak.
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őket. A bukovinai Kárpátok némely he­
lyein is folynak kisebb harezok s ered-J  -
ményesen visszaszorították az oroszokat 
a niármarosmegyei hatót rhegrekről is. — 
Ljabb jelentés szerint itt előnvonuiltunk. 
Most itt mindenütt újabb rohamok, újabb 
harezok várhatók s egy német jelentés 
szerint itt a mi frontjainkon török segitő 
csapatok fognak megjelenni, hogy evvel 
is bizonyítsák a szövetségi egvüttmükö- 
dést. í gy tudjuk, tőlünk is mentek már 
régebben egy es csapatok Törökországba 
a Dardanellákhoz, Jeruzsálem, Szuez és 
Bagdad vidékére. A törököknek pedig 
bizonyára nagy, föl nem használt ember- 
tartalékjaik vannak még, mert az ő há­
borítjuk még nem volt milliók hareza, 
mint a mienk.

Az orosz frontok északibb részein 
Baronovicsi és Pinszk körül szintén nvn 
galmi időszak állott be, ki kellett pihen­
niük a rettentő veszteségeket, a inelve-> 1

két semmi eredményért kellett szenved- 
niök. A bajor és erdélyi csapatok ke­
ményen helytállónak, de állásaik is ha- •/ */
talmasan meg vannak erősít ve. l Tjabbart 
a Szcara folyó mellett verték jól vissza 
az oroszokat.

A legészakibb fronton van most a 
gyújtópont még m miig. Egyenesen Hin- 
denhurg ellen támadt az orosz sereg, 
hogy Riga és Dünaburg alól távolabbra 
nyomja a németeket, mert külömben ez 
a két nagy város komi ven elveszhet az 
oroszokra nézve. De hiába próbálkoztak 
akár Rigától délre az ekatt kekatii utón, 
akár Jakobstadt mellett, akár Özmorgon 
körül; nem éiu-k el semmi sikert, csak 
veszteségeket. Iliudenburg kemény légé-“  n j “
nyei méltóknak bizonyultak régi liirne 
vükhöz.

Az olasz fronton dühös ofl’enzivát in-

... De lelkemben én is nagy bánatot érzek, 
Azokért, akiknek a szive értünk vérzett... 
Akik az uj harczek nagy förgetegében 
Hős? halált haltak a szent ügy nevében ! 
Kiket vármegyénk is a hősi halálban 
Övéikkel együtt gyászol fájdalmában ! *)
. . .D e  nem haltak ők meg !... < 'siliag lettbe

l ő t ö k ! . . .
Soha el nem múló, megszentelt emlékük 
Egy szebb, egy jobb jövő virrasztó szempárja ; 
Hazánk borús egén lelkünk szivárványa... 
Hő imádság röppen értük a nagy Égbe, 
Igazságos Isten trónjának elébe!...
»S millióknak ajkán csendül föl eyy ének: 
Fenséges himnusza a hős magyar népnek!... 
...Es mi, akik itthon harczolunk a léttel,
< 'civilizált népek kultur fegyverével ; 
lfizzunk és reméljünk : fény jő  a borúra, 
Békés munka lészen osztályrészünk újra!...

*
Kies, bérezés Gümör szivemhez van nőve!
— Azért, hogy most messze vagyok elmenőbe, 
Azért, hogy közietek nem lehetek, Lelkem, 
Azért vissza visszaröppen oda lelkem.
I)e most nincsen idő enyhe p benőre,
Minden téren szükség van munkaerőre.
En is gazdasági hadi-munkásképpen 
Aratok, csépelek szép Pozsonymegyében.*) 
Munka, szórakozás, váltakozva járja.
Es a magyar gazda munkája megáldva 
Ontja bőtermését annak » szent földnek, 
Amelyért most tusát vívnak a honvédek!...
... B pog a gabnn*zár, p**ng a kasza szépen, 
Pacsirta éneke iönhangzik a légben. 
...Mintha imádságot es:cseregne ajka,
Mikor szorgos kepés a keresztet rakja;

1 A legutóbbi hart * »klmii Ii5*i halált Inlt ^röinöri fiuk 
<>tiftlt*k»*tj< k áldoz.

Andrá^\ Manó gróf pozstmv u n yr\ «Páltíy-fáh* 
birtokain kinyitó ga/.il;t*ági ti^xtk^nt működik folyó évi 
juniua elpje óta.

ditott Cadorna nagy erőkkel, de hiába 
igyekezett akár a Sugana völgytől délre 
a Monte Zebiónál, akár a Dolomitokban, 
ak;ír a karinthiai határon, akár Görznél 
és a Doberdón, nein volt más eredmény 
mint a hiába kiontott vér a sziklák kör­
nyékén ; nem tudtak előbbre jutni.

Az angol franezia hatalmas offeuziva 
is halva született műnek látszik. Három 
lmt alatt elpazaroltak a Somme folyótól 
északra és délre tengernyi municziót és 
egy negyedmillió embert s nyertek ezért 
vagy 8 kilométer széles területet 40 ki- 
lométer hosszúságban s a németek már 
ellentámadásokba mennek át. De azért 
itt is tovább fog dühöngeni, tombolni a 
hat ez és jól van ez így : hadd tombolja 
ki az erejét minélelőbb. Lássuk : ki hát 
az erősebb, ha tettre kerül a sor?! így 
legalább ők se bolomlithatják sokáig a 
saját népeiket, ha ezek megfognak győ­
ződni arról, hogy legnagyobb erőfeszí­
téseik hiábavalók.

lé mellett a bámulatos német energian
nem hagyta abba Verdun ostromát sent; 
ott is tombol és hullámzik a liarcz ; most 
a íraneziák próbálják veszteségeiket el­
lentámadásokkal visszaszerezni a Maas
keleti oldalán, de eredmény nélkül s a

• »

németek némi előnyomulást tettek.
A Balkánon csend van. ('sak a Vo- 

jusa partján Dél Albániában folynak tü­
zérségi harezok. Görögországban Sarrail 
franezia fővezér jelentgefi, hogv netnso 
kára belefognak ők is a harciba.

A török ázsiai harcztereken változé» 
szerencsével folynak a harezok. A Fekete 
tenger partján és Erzernmtól nyugatra 
az oroszok nyomultak most, éléire, mig 
a Perzsa határon Ravenduznál visszaüz- 
ték az orosz st regeket, tovább délre Bag­
dad irányában jx dig már Kertnansahon

Mintha minden fíiszáll csillogó vizgyöngye 
Millió magyarnak hála, örömkönnye, 
Harmatként szállna föl a magas Égre,
Az Istentől végső nagy dadáit kérve!...
... Repeső lélekkel, álmodozva nézem 
Hullámzó táblákon munkálkodó népem, 
Amint hangyamódra tnegsürögve forgva 
Az Isten áldását összegyűjti, hordja...
Pergő cséplőgépek egyhangú zúgása 
Mintha orgonáknak lenne a bugása :
Mintha minden, minden hő imádság volna, 
Mintha minden, tniuden e^ak a ha rézről szólna! 
... Markozó leányok nótája ha csendül,
Nem regél pajzánul boldog szerelemről!... 
Harczba, háborúba küzdő katonákról, 
Förgeteges harezok vénjérő!^ iIjárói 
*Sz >1 a búbánatos siró rivó ének 
.Jaj>zavaként a nagy, n nehéz küzdésnek...
... A hazai földnek minden kis göröngye 
-  A melyen ott csillog nyári harma* gyöngye. 
Kenyeret, tápot nyújt küzdő nemzetének : 
Ezért száll MZ Égre hozsánna, szent ének!...

*
Ti hogy vagytok Lelkem?... Hiszem és re­

mélem,
A Ti dolgotok is takarosai! mégyen.
Igaz, a járástok. ucy tudom, most árva.
Hogy a kedves Er inai*) Dalieziát járja. 
Vigasztaljátok meg Margitkáját*) szépen,
Az ideiglenes hadi özvegységben.

Különben is csendes most az élénk város, 
Kaszinó, pinezézés nagyon is hiányos.
Mezei haduknál most nagy munka járja, 
Kezeik között nem foroghat a kártya.
Aft,U'r') .Szentkirályban most boldogan csépel, 
Ed > kátyú*) szőlőt dédelget serényen,

*1 Mnlitóri*/« Zoltán jaiá'i fó*/,olga|jii ó, aki moit mint 
••»ro/jiLi/t» t-ági tA*r t•nliv/iábrin működik. 4 A lVli»aótrp. 
— 5 Wnltlmr tiyuU földbirtok«»*. — 6 IIöiimcIi Kde uy. 
bányaUiiácfioff.
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tut fm k  ;•'/ »-I osznUut lVlsin Iw s j« ben.
Mr7 <>i>otw ni ;'| lem 50 ü Ans inch V van, 

ntt szünetelnek ;> liarczok.
A ni bin Ban M«*kka vidékén az {ingó­

ink tel jázitották az arab törzseket s ezek 
niiwt Mwkk.it elfoglalták. 1 >«• m it* ut1 * * * S * an 
van az nj emir a rem tot csináló tinók 
scrttíríícl.

Egyiptom tel»* Kalia kintivékén »10- 
drsi csatéi rozé sok folynak török és :m <»1 
csapatok közt.

A világháború második évfordulóját 
is elértük és tetőpontra dohogtak tói a 
liíilwnu lángjai s még várhatjuk azok­
nak fokozód i-át.

il
i

Városi közgyűlés.
Rimo-zomhat város képv;sdőte-tüiet“ i hó 

25 én délután <11*. Kövön László polgármester 
elnök lésével látogatott közgyűlést tartott. A 
közgyűlésnek két kiemeli edd momentum i volt.
»/. else, hogy a polgármester köz és társadalmi 
életünk kimagasló alak járói. az alliueyt dr. 
Löcher er Tamásról az igaz kegyelet meleg hang 
ján emlékezett meg, a másedik p»dig az, hogy 
e közgyűlésen első Ízben jelent meg a város 
díszpolgára: Bornemisza László ti) u .̂ tóii pán, 
ki mint a virilis vármegyei muzeumegyletet 
képviselő elnök lett tagja a képviselőtestület 
nek s első megjelenése alkalmából dr. Kovács 
László melegen üdvözölte az érdemes férfiút, 
aki a nem várt figyelem által mélyen meg­
hatva köszönte meg a szép üdvözlő szavakat

** *
A közgyűlésen a tisztviselőkön kívül jelen 

voltak: Benyó László, Bodor István, Bornemisza 
László, Braun Z-igmond, (Véli János, Fekete 
FAI, Grózinger Miksa, dr. Kármán Aladár, 
László Hugó, Lenivel Fái, Lévai Izsó, Mari 
kovszky Géza, id. Kábely Miklós, dr. llárósay 
Gyula, Rónay Gyula, Stolez Zsiginond, Vaiya 
István, dr. Wallentinyi Dezső, dr. Weinberger 
Rezső, Zacliar Gusztáv és dr. Zohery István.

Napirend előtt szót emelt dr. k ovács László 
polgármester, őszinte és meleg szavakkal emlé­
kezett meg dr. Löcher er Tamás rdiunytáról s 
arról a nemes emberbaráté társadalmi,.tanügyi 
és közegészségügyi értékes munkásságról, melyet

Sites Bista7 *) e rrt liánt baka panganéttal,
F, iáit (Lurkó'') lót Int izzadt halántékkal ;
(i gates Barkas (iyula9) ezreseket számol, 
Szmik Laczt,0) mellette térdig pénzben gázol. 
J)r. f faján"), ha nil :es, csinál betegséget, 
Mert betegség nélkül már ő meg mm élhet. 
])r. I rszinyinek,2) alléié búvárnak 
Gondolati, tudom, uj gyógymódon járnak. 
Szimpatyikus Béla'*) nagy terveket torral, 
Főzögct és kotyvaszt jé> patikus orral.
S ha még a gárdához jön.a papunk .János,'1) 
A kedves társaság nem lészeu hiányos. 
Aliról") nem szólván, aki most hétlaki,
Fél hétig Futnokot, majd Feledet laki. 
Hölgyek koszorúja kertészkedik, betőz ;
S minden lronton, tudom, nagyon létiyesen

győz !...
llgy miként a magyar, osztrák, bolgár, német
S velünk küzdő török elitet szövetséget 
Ver pocsékká mii den háb>rus nagy lronton.
— Most h gar angliust ütögetvón kontyon.— 
... De végzem soraim ! Ezer öleléssel,
Igaz szeretette), őszinte érzéssel,
Illő barátsággal, szives üdvözlettel,
Számtalan kézesókkal, teljes tisztelettel
— Szóval akinek mi dukál, osztogasd el — 
Vagyok Sziláid pusztán, folyó esztendőben, 
Julius havának kellős közepében,
Kedvesen és sokat gondolva reátok,
Most messze nyaraló

Móezy Kayyupútok.1V
‘ ) Fgyvéd. — ®) Serényi lléU jpréf megbiaottj.<i —  

•' TakarokpéiiKtári i^axgató. '") Itankfut. "  Or­
votok. — '*) Gyójry»e«‘réí»z. — u ) 1 ‘«j* r dán » r. kath. 
plébánoii. '* Alitihz Aladár dr tb, föwol^abiró.

*•) Küiiioróczy Miklós bnczéeü uuve.

I

»/, »'hunyt é\ti/.ed«k n át e város falai között 
kifejtett, érdemessé, téve magát a köztiszteletre 
és általános becsli lésre. A város képviselötestü 
b*te, melynek egyik kiváló tagja volt, sokszor . 
nagy hasznát látta az ő széleskörű ismereteinek, 
nagy tudásának és lelkes munkásságának s épen 
ezért indítványozza a polgármester, hogy «‘I 
hunyta felett a képviselőtestület mély fájdal­
mát fejezze ki, emléké» és érdemeit iktassa 
jegyzőkönyvbe s a gyászoló családdal részvétét 
jegyzőkönyvi kivonaton közölje.

Mikor a közgyűlés egyhangúlag elfogadta a 
polgármester indítványát, lépett a terembe 1or- 
nanisza László nyug. tői-pán, a város diszpol 
gára s a képviselőtestület virilis tagja, kit első 
megjelenése alkalmából sz vé yesen üdvözölte 
a polgármester h kérte őt, hogy azt a hosszú 
éveken át szerzett köztisztviselői értékes tapasz­
talatot és nagy tudást, melylyel a közigazgatás 
élén Bornemisza László mii denkor * xceÜált, a 
város érdedében gyüniöle>üztesse. Örömmel üd 
vözli a polgármester az uj képviselőtestületi ta 
goi, kinek megjelenése a közgyűlés külső fé 
nyének emeléséhez is hozzájárult.

Borntmisza László a lelkes óljenzéssel ki­
sért beszéd után megköi-zönte szép szavakkal 
a polgármester figyelmességét és a közgyűlés 
rokonszenves megnyilatkozását, szívesen meg­
ígérte, hogy a város és polgártársai érdekeit, 
miként azt eddig is tett**, ezután is mindenkor 
készségesen fogja tőle telhetőleg támogatni és 
munkálni.

Ezután a tárgysorozat pontjaira tért át a 
és.

A vármegyei közkórház halottas házának 
a város által való használatára vonatkozólag 
előzetes tanácskozás után egy egyezségi terve 
zet készült, melyet a közgyűlés egyhangúlag el­
fogadott. Az. egyezségben körül vannak írva a 
kórház hullaházának használatára vonatkozó 
feltételek s az ezekért járó ellenszolgáltatás a 
város részéről. A határozat jóváhagyás végett 
a niegyegyüléshez terjesztetik.

A városi tisztviselők háborús segélyére vo 
nath» zó belügyminiszteri határozat tudomásul 
vétetett. A segély 19829 k«>r. GO fillér. A mi 
ni-zterium által törölt Szabó temetőőr, Szontagh 
gazd i és Kozlay fűtő részére dr. II ultentinyi 
Dezső felszólalása után 200 200 kor. drága­
sága segély szavaztatott meg.

Az 1916. január 1 én hivatalban levő An- 
yyal Mária, hinnenyik Margit és <’s>zy Kálmán 
d jnokok részére 10 hónapra 800 800 korona
háborús segély szavaztatott meg s addig is, 
mig a belügvminiszterium által ez a határozat 
jóváhagyatik, előlegképen utalja ki a város az 
esedékes részleteket.

A város 1916 évi költségelőirányzatának 
felsőbb jóváhagyását tudomásul vette a köz­
gyűlés.

A vízvezeték és csatornázási szahályrende 
let módosítását, melynek lényeges pontját az 
képezi, hogv a kötelez»* házi bevezetés időpontja 
a háború folytán 8 évre elhalasztatott, a bel 
ügy miniszter visszaküldte azzal, hogy a módo 
sitáshoz eleget;d«’í a törvényhatóság jóváhagyása. 
'Tudomásul vétet**tt s n: életbeléptetés itt öpont ja 
19 Id. ju t  tus hó 29-éré tűzetett ki.

Az 1915. évi gv;nnpéiiztári számadás ellen 
észrevétel nem adatott be. s igy az felterjesztő 
tik a törvényhatósághoz jóváhagyás végett.

A kóbor czigány k elhelyezésére vonatkozó 
miniszteri rendelet ii tézkedóse szerint f. évi jun. 
elején városunkban megtörténtek az intézke 
dések, de ekkor kóbor czigányok nem tartóz 
kodtak itt. A jövőb» n várható viszonyokra való 
tekintettel szükséges azonban a seregben a kis­
korú Rácz Sára hálának megvétele a város 
részére s a közgyűlés a tanács javaslata alap 
ján ezzel a polgárim stert meg is bízta.

A városi házipénztár, gyámpénztár és adó 
hivatal Il ik negyed vi vizsgálatára vonatkozó 
polgármesteri jelent» jóváhagyó tudomásul vé 
tetett.

A vármegyei k 'kórház Anilrássy úti 8< ;> 
alatti kőkerítésének Ith'dyvzésére vonatkozólag

V

— miután a kér t< - csaknem másfél méterrel 
nyúlik be az utsza)» dyozási vonalba Both
B da i ár ősi mérnök javaslatot adott b**. Az uj 
kerítés mintegy 5660 koronába kertilne. — A 
közgyűlés hozzájáru l a javaslathoz s h tanácsot 
megbízta az alispánhoz teendő előterjesztésével. 

Az állami elemi tiu és leányiskolának 1916.

1

és 1917. »'vi költségvetésű elfogadtatott; Fábry 
Zoltán rci (h'w kapitánynak tulélvezett 466 kor. 
vissznfizeté éré 1917 április 1 ig halasztás 
adatott. Végül üzv. Szőllősi Járiosné, néh. ( íal 
ük József kisk. gyermekei, néh. Tótli István 
kisk. gyermekei és kik.  Zeitz Juliánná illető­
sége megtagadtatoít, Vojencsak András illetősége 
elintéztetett, ezzel a közgyűlés véget ért.

a gömöri ág. hit», ev. egyházmsgys pel-
söczi közgyűlésé.

E In'* 26 án, szerdán tartotta Felsőczön a 
Iléregi l ie vasúti vendéglő termében ez idei 
közgyűlését a gömöri ág. Intv. ev. egyházmegye.

A közgyűlésen ^zép számmal vettek részt 
az egyházmegye világi és egyházi tagjai s az 
ülésen Kuhinyi Géza főispán egyházmegyei el 
nökés Lenny (iyula udvari tanácsos, tőesperes 
elnököltek.

< üt láttuk a világi egyháztagok sorában: 
Szent Lányi Árpádot, IL*vessy Bertalant, He- 
vessy Lászlót, dr. F<iseh Dezsőt, dr. Gaál Gusz­
távot, Fauks Lászlót, dr. Vieszt Károlyt, dr. 
M.bilik Dezsőt, dr. Langhoffer Lászlót, dr. 
Szontagh Vilmost, Sinál Józeefet, Biliary Istvánt, 
(iái Istvánt sth.

A közgyűlés imával kezdődött, melyet Terray 
Gyula tőesperes mondott. l ’ »ánna Kubinyi Géza 
lőispán mondott nagyszabá-u elnöki megnyitó 
beszédet, mely megkapó vonásokkal vázolta az 
egyházmegyének a háború nehéz körülményei 
kö'/öfti életét s egy hatalmas és történelmi je­
lentőségű indítványt terjesztett elő.

A világháború vérzivatarában egyesülnie kell 
minden érzésnek és minden törekvésnek. Hívja 
tel tehát az egyházmegye az egyházegyetem 
utján az erdélyi szász ev. egyházat, hogy a 
magyarhoni ág. hitv. ev. egyházzal egységes 
szervezetben egyesüljön.

Az indítványnak ez a rövid vázlata, a ki­
dolgozott indítványt (iát István várni, aljegyző, 
a közgyűlés folyamán megválasztott egyházme^ 
gyei jegyző olvasta tel.

Az indítványt meleg >zeretettcl üdvözölte 
több lelkes szónok s a végleges megszövegezés 
végett bizottság küldetett ki.

H után az 52 tárgyat tartalmazó tárgysoro­
zat letárgyalására került a sor, melyet nagy 
fi yelemnnd és gonddal végzett az egyházmegye.

A közgyűlés d -li 1 órakor megszakittatott 
sa va.-uti vendéglő nagytermében fehér asztal­
hoz iilt a közgyűlés közönsége.

Az ízletes ebéd után 3 órakor folytatódott 
a tárgyalás.

A vármegye nyári közgyűlése.
Tegnap, szombaton, e h<’> 29-én tartotta ren­

des nyári közgyűlését a vármegye törvényható­
sági b zottsága, amelyen a bizottság tagjai kevés 
számmal vett**k reszt, ami a lá/.asan folyó ara­
tási és cséplési munkáknál való elfoglaltságban 
rejti indokát.

Az ülésnek legkiemelkedőbb pontja, a „hall­
va remete“ nagyszabású inditi ánya volt, mely­
nek sorsáról a gyűlés lefolyását tárgyaló tudó­
sításunk számol be.

*

A közgyűlést d. **. 10 órakor nyitotta meg 
Kubinyi Géza főispán, az ülés jegyzőkönyvét 
dr. hornet Gyula vármegyei főjegyző vezette.

A főispán mellett Lukács Géza alispán fog­
lalt helyet, az előadói asztalnál dr. hornet Gyula 
várni, tő jegyző, dr. So idős Béla vili. 11. főjegyző 
és (tál István vra. aljegyző ültek.

A főispán szívesen üdvözölte a megjelente­
ket s a közgyűlés az alispán jelentését az al­
ispán felvilágosító felszólalása után helyesléssel 
vette tudom ísuí, annyival inkább, mert az ara 
tás befejezésére vonatkozó adatok teljesen meg 
nyugtatták a gazda közönséget.

Tom pa HiiilptuHoneb ÍOO eve« évfordulói*.

Ezután a tárgysorozat második pontja gya 
nánt tárgyalásra került (iái István várra, al­
jegyző előadásában llanvay Zoltán megyebizott­
sági tag következő indítványa:

„Mélyen tisztelt vármeyyei Közgyűlés!
Az idő kereke feltartóztathatlanul halad 

előre. A tegnapot követi a ma, a mát a holnap.
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Minden napnak megvannak a kötelességei, ezek­
nek be nem váltása mindig mentlielien mulass 

^tás. Nagyjaink iránt való kegyeletünknek meg 
csappanni nem szabad.

Íme, közel jutottunk azon időpont évszáza­
dos fordulójához, midőn 1817. szeptember 18-án 
hazánknak egyik halhatatlan koszorús költője: 
Tompa Mihály született. Az egész hazáé volt

; de mégis elsősorban a miénk : Gümörvárme 
gyéé volt. Es teljes jogosultsággal tartottuk őt 
a magunkénak.

Midőn ezen, a mi méltó büszkeségünk meg­
született, a költészet Múzsája csókolta homlokon 
és a sors már akkor arra predestinálta. hogy ő 
legyen hazánk leggyászosabb korszakában a 
néplélek gondviselésszerü ébrentartója és ha 
esetleg az alaptalan reménykedés ut ján koczká- 
zatos vállalkozásokra akarta magát ragadtatni, 
ő volt az, aki a néplélek idétlen hullámzását 
allegóriáival menten elsimította. Es éppen ezért 
hazánk annyi hálával egyetlen költőjének se 
tartozik.

Gömörvármegye mindenha hálával zárta szi­
vébe nagy fiát. Midőn a nemzet érthetetlenül 
elkövette azon sajnos mulasztást, hogy neki, a 
nagy költői Triász legkésőbb elhunyt méltó 
tagjának Petőfi Sándor és Arany János mellé 
nem állitotta az ő szobrát is lül a fővárosban ; 
szülővármegyéje szerény eszközei mérve szerint 
Rimaszombatban örökítette meg nagy szülötte 
örök emlékezetét a Holló Barnabás által alko 
tott szoborral.

Őszintén megvallva, napról napra elhalva 
nyodik bennem azon reménysugár, hogy a nem 
zet a Tompa Mihály száz éves születési év­
fordulójakor reparálja a tővárosban mulasztását. 
De épp oly szilárd meggyőződésem az, hogy 
szülővármegyéje ezen századik születési évtor 
dulót hozzá méltóan fogja megünnepelni s egy­
ben ezen ünnepséget a nagy költőhöz és ön 
magához egyaránt méltó módon fogja megörö­
kíteni.

Öreg, megtört ember vagyok immáron. Tel 
jesen ki stem már a közélet izgalmas forgal­
mából. Vártam, hogy más, nálam alkalmasabb 
valaki tegye a dolgot jóvá. Nem k's aggi da­
lommal fordulok most is —; miután az idő kér 
lelhetetlenül halad — a vármegye mélyen tisztelt 
Közgyűléséhez, hogy vájjon nem fogják e a vén 
ember őszinte megnyilatkozását szerénytelen tel 
tolakodásnak elnevezni. De két dolog megnyug­
tat. Először az, hogy már igazán alig van vár­
megyénkben rajtam kivül oiy élő ember, aki 
mint én büszkeségemre oly közel jutottam a 
nagy korkülümbség daczára a nagy költő pap 
szivéhez. Másodszor talán azon oknál lógva is 
számíthatok a mélyen tisztelt vármegyei Köz­
gyűlés kegyes elnézésére, mivel helyes utón való 
megindulásom legfényesebb tanúsága az, hogy 
— amint tudomásomra e.-ett — Budapesten a 
m. kir. Tudományos Akadémia és a Kisfaludy 
társaságnak vezetői, Berzeviczy Albert ő nagy 
méltósága és Beöthy / -o lt  máris foglalkoznak 
a Tt»mpa Mihály születésének százados évtor
dulója országos megünneplésének módozataival.

#

Es én nem látom a lebonyolításnak helye­
sebb módját, mint azt, hogy a mélyen tisztelt 
vármegyei Közgyűlés halad •ktalanul vegye által 
a kezdeményezést oly módon, hogy a főváros­
ban megindult mozgalomért mondjon hálás kü 
szünetet Berzeviczy Albert urnák és illusztris 
társainak, egyben pedig a jubiláris ünnepségre 
hivja meg kedves vendégeiül a magyar Tudo­
mányos Akadémiát, a Kisfaludy Társaságot, a 
Petőfi Társaságot és a többi vidéki városokban 
érdemiéi jesen működő irodalmi társu:a*okat a 
kegyeletes emlékünnep fényének magas fokú 
emelése czéljából.

Magánkörben vita tárg\át képezte az, hogy 
mit jubileáljunk meg: 1917 ben szüleir e száz 
éves évfordulóját — vagy 1918 ban halálának 
Ötvn.i éves évfordulóját. Szerintem ez vita tár­
gyát nem képezheti. Mert bármily becses kin 
eset kap a nemzet 1918 ban a jászói káptalan 
nál deponált és (Ismeretlen irodalmi hagyomá­
nyában: mégis csak a Gondviselés az ő szüle 
tésével és nem a halálával adta nekünk ezen 
nagy értéket.

Azonban bármily lélekemelő is h*sz e/en 
emlékünnep; én azt hiszem, hogy ennél nem 
lehet megállunk A nmek diszazónoklatok el 
hangzanak és a mAg remekebb jegyzőkönyvek­
ben lesznek lezárva. Oly módról kell tehát gon­

doskodni, hogy valamely intézmény örök időkig 
tanúságot tegyen arról, hogy a jubiláltnak örök 
emléket áilitunk.

t

Es ennek véleményem szerint az a leghe­
lyesebb útja, ha a vármegye közönsége életre- 
kelti az „Ákáczvirág“ által oly nemesen meg 
indult, d** aztán fájdalom! zátonyra jutott 
tervet. Alapítsuk meg tehát a Göraörmegyei 
Pompa Mihály k ulturtársaságot, amely az ő 

dicsőségére és a nemzeti kultúra ápolásával 
hirdesse az ő dicsőségét mindaddig, mig magyar 
szó hangzik hazánkban.

Ezek előrebocsátása után bátor vagyok a 
mélyen tisztelt vármegyei Közgyűlés elé a kö­
vetkező indítványomat beterjeszteni:

1917. szeptember 28-án a vármegye disz 
közgyűlést tart, amelyen meg ünnepli a Pompa 
Mihály születésének száz éves évfordulóját, az 
ünnepély fényének emelésére tisztelettel vendé 
gekül meghívja a magyar Tudományos Akadé 
miáf, a Kisfaludy és a Petőfi társaságot és a 
vidéki városokban működő irod »Imi társaságokat.

Megalap.tja ugyanakkor örökidőkig a ( »ömör- 
megyei Pompa Mihály kulturtársaságot.

Az előzetes intézkedések megtételére szükebb 
körű bizottságot választ, amelynek — miután 
az ünnepelt mint költő és mint lelkész egyaránt 
nagy volt elnöke a vármegye első tisztvise­
lője: az alispán, aki egy>zersmind a göraöri ref. 
egyházul egy e gondnoka.

t isztelettel kérve indítványom elfogadását, 
mély tisztelettel vagyok

Hanva, 1910. évi julius 9 én
A mélyen tisztelt vármegyei Közgyűlés a á- 

zatos szolgája: a hanvat rennte. “
Az állandó) választmány a hanvai remete 

indítványát magáévá téve, a közgyűlésnek el 
fogadásra ajánlja azzal, hogy az előkészítő bi­
zottságban Lukács (iéza alispán elnöklésével 
következő tagok kéretnek fel : flanvay Zoltán. 
Sipcki Balás La jos, Kubingi (iéza, Bornemisza 
László, Fúy Gyula, Ttrray Gyula, Czinke 1st 
ván, Szentiványi Árpád, dr. Watlentinyi Dezső, 
Farkas (iéza, Matton János, dr. Fát mán Aia 
dir és Samarjay János. A bizottság jegyzője 
dr. Soldo8 Béla, helyettese Gál I tván.

Lukács Géza alispán voit az első felszólaló, 
ki meleg, lelkes szavakkal pártolta az indít 
ványt, melynek elfogadása a törvén yhatóság

magamat vallani, ha e képviselet tisztessége 
engem fog érhetni.

Fogadja nagyságos Alispán ur őszinte tisz­
teletem kifejezését, melylyel vagyok

Berzevicze (Sárosm.), 1916. julius 18 án
kész szolgája: 

Berzeviczy Albert.“
T an ítók  jutalm azása.

Dr. Saldos Béla vármegyei másod fő jegyző 
előterjesztette ezután a magyar nyelv sikeres 
tanítása körül legtöbb érdemeket szerzelt tani 
tók megjutalmazása ügyében megtartott bizott­
sági ülés jelentését.

A bizottság javaslatához képest a következő 
jutalmazások történtek:

A Eáy Gusztáv féle alapítvány 240 koronás 
kamatjövedelmét Fazár Gusztáv küvii ág. ev. 
iskolai tanító kapta.

A gömörmegyei közművelődési egyesület 
100 koronás jutalomdiját, továbbá a nemzeti 
pénztár kamatjövedelméből .r)0 korona, összesen 
L)0 korona A émtthi Kálmán süvetei róm. kath. 
tanítónak adományozták.

A nemzeti pénztár kamatjövedelméből ez 
évben egy 120 koronás, kettő egyenként 100 
koronás, kettő egyenként 80 koronás, kettő 
egyenként 70 koronás és négy egyenként 60 
koronás jutalomdij állapittatik meg.

A 120 koronás jutalomdijban Lipták Endre 
rimakokovai állami elemi iskolai igazgató-tanitó; 
a 100 koronás jutalomdi jban ('zibur László 
joisvai állami elemi iskolai és Breuer János 
rininráhői ág. ev. iskolai tanító; a 80 koronás 
jutalomdi jban Kovácsné Uetteyhy Julia hobáry- 
házai áll. el. iskolai tanítónő és Marton Gyula 
perjései ág. ev. iskolai tanító; a 70 koronás 
jutalomdi jban Oberländer János restéri ág. ev. 
lanitó és denies E'za dobsinai áll. óvónő; a 60 
koronás jutalomdijh in Froh ászka Antal kakas 
aljai róm. kath. iskolai tanító, Ádám Gizella 
tiszolezi áll. óvónő, Jfvorszki Ilona nagyveszve 
rési áll. iskolai tanítónő és Haasz Anna Karo 
lin martonházai áll. óvónő részesittetett.

Egyéb ügyek.
Ezután az egyenes adó telszólamlási hízott- 

ságba póttagként liadiny Gyula nyug. városi 
rendőrkapitány választatott meg.

A put noki főszolgabíró előterjesztésére avanyi, melynek cltogadása a törvényhatóság , "'•v 'ulei,ullu enm*r|esziesere a
kedves kötelességét képezi. Pompa az égé z községi tisztujitások és a választás alá eső kép
nemzeté volt s a/, ő emlékének ünneplése al vise! »testületi tagok választásának elhalasztása

tárgyában feliratot intéz a vármegye a belügy 
miniszterhez.

kaiméból felekezeti és pártpolitikai különbség 
nélkül keil tömörülni s a vármegyének mara 
dandó kulturalkotást kell produkálni.

Általános helyeslés kisérte az alispán szavait. | . , , , - ......... .........melyek után ./«/ni« László lianval rel. lelkóaz. I H, 'árme-yei ebadó alap k«zeSe»/»*pn?yi fele- 
bizottsági UK emelt szót, gyönyörűen etnlókezv. ’ .......... .. t '

A vármegyei közkórházi orvosok javadal 
J mazásájiál felmerült évi 1409 korona töhhlet

!

meg Tompa Mihályról, ki az elnyomatás hosszú 
L> esztendején keresztül allegóriáival hivatott 
ékesszavu kifejezője volt a nemzeti törekvések 
i ek. Az indítványt lelkesedéssel teszi magáévá 
abban a reményben, hogy az ünnepélyre már 
elp hen a világháború és ez a nemzet és a dia 
dalmas béke ünnepe lesz. A bizottságnak azt 
ajánlja, hogy foglalkozzék méltó síremlék : mau 
zoleum építésével, mely ha 1917. szeptember 
28 ára nem készülhetne el, 1918. júliusra — ha 
Iái a 50 ik évfordulójára - felépíthető volna.

A közgyűlés egyhangúlag elfogadta a han 
vai remete és az állandó választmány Indítvá 
nyát.

Ezután még olvastatott Berzeviczy Albert 
következő levele:

„ A agyságos A lispán ur !
Folyó hó 10 érői kelt nagybecsű levelére 

legyen szabad egyelőre csak annyit válaszol 
nőm, hogy Gömörinegye ama nemes szándékát, 
nagy fiának, Tompa Mihálynak 100 éves szüle 
tési évfordulóját ünnep’’ lyesen megülni s ez al­
kalomból az Eperjesi Széchenyi körhöz hasonló 
Pompa Mihály kuiturtársaságot alapítani, lelkes 
és hazafias örömmel üdvözlöm s részemről szí­
vesen fogok minden t<-lcui telhetővel hozzájá 
rulni e vállalkozás sikerének előmozdításához.

A terve/.eit ünnepély ideje még oly távol ! 
van, hogy abban való személyes részvételemre 
nézve már most kötelező Ígéretet nem tehetek. 
!>»* nem kétlem, hogy az Akadémia és a Kis 
taludy társaság — amelyek halhatatlanok — 
ez ünnepélven való képviseltetésökről szívesen 
fognak gondoskodni és szerencsésnek fogom

részéből egyenlittetik ki.
FJintéztetett a belügyminiszter rendeleté özv. 

Vályi Nagy l'álné részére előlegként kifizetett 
összegnek megtérítése tárgyában: Wolf Ede 
telebbezése Dobsina város faeladása ügyében : 
a tiszolezi „Sajba“ nevű erdőrész fájának el­
adása: Nogyrőcze város tisztviselőinek háborús 
segélye; Kimakokova több községi Ugye; egyes 
községéit anyakönyvi dijaknak átengedésére 
vonatkozó határozata s hadiköle-ön es jótékony­
sági ügyek.

Dr. Ladányi László tb. főszolgabírónak a 
IN. fizetési osztályba való előléptetését a köz 
gyiiiés elhatározta Tudomásul vétetett Schidl- 
bacher 2:>. gyalog* zrtdbeli parancsnokié ezre­
desnek a vármegye üdvözletét megköszönő le 
vele * a vármegyei székház tüzifaszükségletének 
biztosítására vonatkozó alispáui előterjesztést a 
közgyűlés magáévá tette.

Olvasó nkhoz. Tisztelettel telkérjük la 
punk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést 
meg nem ujitották, avagy hátralékaikat ki nem 
egyenlítették, hogy úgy az előfizetést megújí­
tani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni 
szíveskedjenek.

a „OÖMÜK KISHONT- kiadóhivatala.

Hírek és vegyesek.
F o r g á c s o k ,

apró okoskodások, feleletre sohasem váró kér­
dések jönnek hétről hétre e helyre.

*

A ozipő úgy is mint téma, úgy is mint 
c z i p a mai világban igen kopott. Mindenki

*
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Julius 30. Gttmttr-Kishont. 5
azo i sir, |p»gy mlyen «1 »*Ajrii n ezipő s tuind*»iiki 
» k l or sir, ln a ez pővásáHás szomorú eseménye i 
aktuális.

A eziporol hallottam s tovább adom a kő­
vetkező rejtélyes kérdést :

— Ha egy ezipd ezelőtt két esztendővel 
nyolc/. peried volt. tavaly 20 koronáért meg 
t e jelt ettem s most 25 koronáért megtalpaltattam, 
mily értéket képvisel a hagyatékomban, ha 
esetleo- legközelebb a rimaszombati piacz Arai 
nak tanulmányozása közben mentit a guta?!.. .

*
Egy másik kérdést is tartogatok a tarisz­

nyámban s ezt is ide írom, hátba gondolkodik 
telette valaki :

Ha én azt álmodnám egyszer éjszaka, 
hogy a i imaszombati vasúti állomás első o>z 
tályu várótermében kényelmes fotelekben vár 
mm a hatósági liszthez hasonló pontosságú vo 
natot s megunva a várakozást kisétáltam a 
peronra, »hol gyönyörű vuággruppok és kika 
v c olt utak vártak arra, hogy élvezzem őket, 
vájjon 1 ■ hétetlen birodalomba tévednék?

HaYáigedén megvselekszem ezt úgy érzem, 
hogy nem, ha Rimaszombatban ug\ érzem, bogy 
igen. Vájjon mi ennek az oka? (Hin.

Lányok, staniolt adjatok,
azt a sok sok szelíd esillogásu, zizegő és lib 
bem" papiro: t, amit h • jduni, békés évek óta 
halomba gyűjtött vagy súlyos gömbbé gyúrt 
tehér kezetek. — Nem k**ll keresnetek úgy eV 
Látom, ott rejtőzik a féltve őrzött fiókban, egy 
egy színes szalag, egy egy emlékezetes táncz 
rend. néhány illatos levélpapiros, néhány fény­
kép és egy üvegese diskrét orgona, orchidea 
vagy kábitó kaliforniai poppy között. A sok 
szép semmiség közül előcsillau a teteje, nyúl­
jatok be érte és vegyétek elő. Elkérik tőletek 
ezt a kedves játékot, mert komoly dolog lett 
ebből is, mint sok más játékból.

Adjátok oda, de búcsúzzatok el tőle, hiszen 
talán lány éveitek sok színes perczéből gyűlt, 
gyúródott össze : az egyik begyürt foszlánya 
emléke egy csöndes sétának, amikor bonbonnal 
töltött stanitzlit nyújtott felétek egy fiú keze, 
és ti talán szebbet és többet is gondoltatok, 
mikor egyszerűen azt mondtatok : köszönöm. A 
másikat akkor fejtettétek le « benne rejtőző 
csokoládéról, mikor tágranyilt szemmel csügg 
tetek a mozivászon karcsú, frakkos Rsylande 
rén, a harmadik tartalmával egy forró szupé 
csárdás után, két korty pezsgő közt édesítetté­
tek meg a szátokat, a negyediket pedig szóra 
kozott kézzel ejtettétek le otthon a szőnyegre, 
amikor egyedül voltatok tavaszi délutánon és a 
panilag puha sarkába húzódva, elengedtétek a 
valóság pórázáról gondolataitokat.

Mind igy gyűltek össze, könnyű, szaladó 
perczek közben, napfényes majálison, bársonyos 
nyáresti fagylalt lumpoláskor, keringő közben, 
vagy egy megnyert Vielliebchen eredményeké 
pen. l>e most erre ne gondoljatok, mo<t bu 
(•sózzatok el tőlük sajnálkozás nélkül, és ndjá 
tok oda mindnyájan és mind, mert szomorúan 
komoly és fontos útra indul el a sok staniol. 
Elindul élet és halál, vér é» köny közé, elindul 
azok közé, akik b ztosan közel vaunak hozzá­
tok akkor is, ha messze Galicziában vagy az 
olasz határon fütyülnek mellettük a golyók. 
Elindul azok közé, akiktől ti a rózsaszín lapu 
kaf várjátok és akiknek ti a rózsaszín lapokat
küblitek. X.

*
Az országos Hadsegélyző Bizottság a hábo­

rú czéljaira staniol papirt g)üjt. Golyó, srapner 
készül ebből az ezüstös- vékonyságból, amely 
oly babonásan kedves kincse volt sok leány 
szobának. A gömöri lányok szive meleg és sze 
retetteljes volt eddig minden háborús mozga­
lommal szemben, most sem szabad hidegen fo­
gadnunk a háborúnak azt a kívánságát, amely 
talán az ólmok egy darabját követeli a maga 
számára.

Unalommal adresszáljuk tehát e sorokat a 
yötnöri hányok szivéhez s kérjük, hoyy össze­
gyűjtött vayy övs: eyyiijh:ndö staniol papírjaikul 
és golyóikat küldjék a y önt Őri vármegyeházára 
LukácH M a r g i t k a  eztmére, aki ezm n> wes 
és szép tartalmú mozgalom élére állt, hoyy a I 
yötnöri lányok nevében büszkén és szeretettel te- j 
hessen áldozatot a haza szentséyes oltárán.

Minden küldemény, a súly feltüntetése inéi 
lett, nyilvános nyugtázást talál a „Görnür Kis 
hont“ hasábjain.

*

Személyi hírek. Kalanyi Géza főispán 
pénteken Rimaszombatba érkezett s innen ma 
vasárnap Gömörpanyilra utazott. Lukács Géza 
alispán az elmúlt hét szerdáján hivatalos ügy­
ben Klenóczon tartózkodott.

Ko/hay Sándor kir. törvényszéki elnök f. hő 
27 én néhány heti távoliét után hazaérkezett. 
Dr. Wallentinyi Dezső főgimn. tanár, ki hat 
heti távolléte alatt Vörösvárt a Rákóczy Lász 
lóra vonatkozó több ért ók es adat után kutatott, 
eredményes munkája bevégzése után e héten 
hazaérkezett családja körébe.

Ferencz József-rend. A király wiatro 
wieei lovag Wiktor Iádé nyug', ezredesnek, 
opccznói körzet parancsnoknak, a ki mint az 
;) ik gyalogezred ezredest* R maszombat polgári 
társadalmának is kedvelt tagja volt, kitűnő szol­
gálata elismeréséül a hadiékitményes Ferencz 
József rend tisztikeresztjét adományozta.

Kinevezés. A m. kir. belügyminiszter a 
rimaszombati m. kir. pénzügyigazgatóság szék­
helyen az 11)14 1910. évekre terjedő 3 évi
időtartamra alulírott tuLtelszólamlási bizottság 
nak dr. Löcherer 1 amás kórházi igazgató főor­
vos elhalálozásával megüresedett elnökhelyettesi 
tisztségre dr. Ráróssy Gyula ügyvéd, nmászom 
háti lakost kinevezte.

Ragályi István rimaszombati 
kir. fogházfelügyelő eljegyezte Lengyel Erzsiké 
urleányt. {Minden küiön értesítés helyett).

Ujj p O M ta fo n ö k . A  helybeli inagy. kir. 
posta és távirdahivatal vezetését a Matterny 
A. távozása óta Szer hűk Géza Miskolczról ide 
iglenesen áthelyezett felügyelő látta el kiváló 
buzgalommal és pontosággal. Most a hivatalfő- 
nöki állás betöltetett s Budapestről dr. Kovács 
Ltván posta és távirda főtiszt helyeztetett át 
ide, illetve neveztetett ki főnökké. Az uj hivatal 
főtiszt folyó hó 23 án átvette elődjétől a híva 
tál vezetését s mint értesülünk, kiváló szaktu­
dása, rokonszenves egyénisége már most arra 
enged következtetni, hogy a hivatal vezetése 
kitűnő kezekben lesz s a legszebb remények­
kel tekinthetünk a tűnök működése elé. Ebben 
a reményben szívélyesen üdvözöljük az uj ve­
zetőt .s mondunk neki barátságos „Isten hozott“ - 
at, elődjétől pedig, ki a legjobb indulattal igye- 
kezett nehéz feladatának megfelelni, szívélyesen 
veszünk búcsút.

H írek a vármegyeházáról. Kulinyi
Zoltán vármegyei árvaszéki ülnök, a ki a moz­
gósítás óta cseudőrségi szolgálatot teljesített, 
tekintettel azon körülményre, hogy Szeleczky 
Árpád tb. árvaszéki elnök egészségi okokból 
hosszabb szabadságra menni volt kénytelen, a 
néptölkelési tényleges zolgálat alól felmentetett 
s elfoglalta hivatalát. — Ugyancsak felmente 
tett Miskó Barna vármegyei aljegyző, árvaszéki 
jegyző is, a ki az a ispáni hivatalhoz oszt a 
tott be. Meskó Barna beosztásával a hivatali 
ügy beoltás lényeges v áltozáson ment át s ez év 
augusztus hó elsejétől uj resszortot kaptak az 
egyes előadók. l>r. Eurnet Gyula vm. tőjegyző 
az ápolási ügyeket és az elhagyott gyermekek 
ügyét kapta az eddiui ügybeosztásához, dr. 
Saldos Bela mint külön ügykört: a közélelme 
zési, elnöki és a mozg< -mással kapcsolatos ügye 
két referálja, (iái István átvette a be nem 
oszlott ügyeket s kevés kivétellel az összes ki­
hágások intézését s különálló reszortként a 
hadikölcsön, ipari, sajtó, művészeti és kulturális 
ügykört, Meskó Barna a községi illetőség és 
állampolgársági ügyek előadója lett. A többi 
előadóknál változás nem történt, kivéve Kertész 
Lajos lőállutorvost, aki a törvényhatósági munka- 
bizottság előadója lesz

Fögoitdnoki beiktatás. A pelsőczi 
református eg} ház eg hangú lelkes» (léssel első 
főgoudiiokává tasnád Aagy Elemér rozsnyói 
járási tőszolgabirót választotta meg, akit díszes 
egyházi állásába ünnepélyes ist-ni tisztelet kere 
tei között iktatta be o hó 23 án, vasáru tp az 
egyházi özség. A beiktató isteni tiszteleten részt 
vett Kalanyi Géza tőn pán is a nála vendég 
képen időző Halász Lajos koronáiig}észszel s 
rnjluk kívül az ünnepelt főszolgabíró felesége 
s számos tisztelője. — Az isteni tiszteleten Bus^a 
János pelsőczi rét. leikész meleg tóuusu, költői

:

szépségű háborús beszédet mondott, mely után 
a presbitérium az Ur asztala elé ment s gyű­
léssé alakulva, a főgondnoki eskütétel megtör 
tént. Ezután a szeretet és nagyrabecsülés sza 
vaival üdvözölte Dusza JáHios lelkész az uj 
főgondnokot s útónná Csizy Béla tanító a tan 
testület é-s presbitérium nevében, Czckus István 
pedig a község nevében tolmácsolta az öröm 
és tisztelet érzéseit. Az Unnepies beiktatás után 
70 teritékü közebéd volt Bergstein Miksa ven 
déglőjében, ahol az első felköszöntő a királyra, 
u má.-odik az ünnepelt főgondnokra történt. Az 
ebéd alatt A ayy Elemérné, a tőgondnok neje 
1000 koronás alapítványt tett egyházi czélokra, 
mely a többi adományokkal 1400 koronára 
szaporodott. Kuhinyi Géza főispán pedig fei- 
használva az ünnepélyes alkalmat, 100 koronát 
adományozott oly őzéiből, hogy Pelsőcz község 
volt érdemekben gazdag ev. tőesperesének : 
Szentpeterg Sámuelnek és a község fejlesztése 
I örül lelkesen munkálkodó volt főjegyzőjének : 
Fi <1 rieh Vilmosnak emléke a községben fel­
állítandó szoborban találjon kegyeletes meg­
örökítést. A nemes czélra a jelenlevő (iintner 
Bábut rozsnyói földbirtokos 50 koronás adó­

hiányt tett.

Pelwnczi H AM O S A L A D Á R . | Ri­
maszombat város és a gömöri úri társadalom
(Vry egyéniségében és jellegzetességében mar­
káns alakja: pelsüczi Hámos Aladár e hó 26-án 
15)piádon agyszéllpidés következtében hirtelen 
meghalt. A halál hideg, s az ő forró tempera- 
mentumáboz cs meleg véréhez mérten fagyosan 
li deg keze akkor érte őt, mikor a tátrai für 
dők tele utazott, hogy az egy évvel ezelőtt 
megrendült, d>* azóta szívós  energiával helyre­
állított egészségét megaczélozza. — Ilárnos Ala­
dár neve, egyénisége és élete egy külön foga­
lommá vált a gömöri társaság világában, ez a 
fogalom magában foglalja egy igazi ur minden 
nemességét, kedélyét és világfelfogását. A há­
ború vérzivatarának kitörése nem hagyta nyu­
godni örökké fiatal vérét s ma legendák és hősi 
krónikák szólnak arról, hogy a szerb harezté- 
ren, hogy vadászhatott az ellenségre a „magyar 
komitácsi. Lehet, hogy a hareztéren rendült 
meg örökösnek látszó életereje s a háború ál­
dozata lett a jó kedv, erő és úri élet. Hámos 
Aladár halála nagy veszteség előkelő rokonaira, 
a gömöri társadalomra nézve, de vesztesége a gö 
m >ri sportnak is, melynek mint szenvedélyes 
vadász, urlovas, agarász és tenniszező lelkes em­
bere volt. A vármegye közügyei iránt is élénk 
érdeklődést tanúsított, régebben tagja volt a 
törvényhatósági bizottságnak s a vármegye ál­
landó választmányának is. — A hült tetemeket 
rejtő koporsó folyó hó 28 án délelőtt érkezett 
az itteni állomásra s délután 3 órakor a család­
tagok kisérete meilett Dúsára szállították, hol 
az ág. ev. templomban felravatalozták. — A 
temetés folyó hó 29 én, szombaton délután 4 
órakor nagy részvét mellett ment végbe Dúsán.

Halálozások. G.sáthi Kriston Kálmán 
helybeli törvényszéki irodatisztet mély gyász 
érte, amennyiben testvére: id. sasi Szabó Jó 
zsefné szül. csátlii Kriston Gizella, táradbatat 
latiul munkás, erényekben gazdag és sok meg­
próbáltatástól látogatott — életének 04 ik évé­
ben, boldog házassága 44 ik esztendejében f. 
hó 21 én Keinecsén elhunyt. E őkelő, kiterjedt 
család gyászolja az elhunytat, kinek hült tete­
meit folyó hó 23 án nagy részvét mellett temet­
ték el. — A családot mostanában másik gyász 
is érte, amennyiben a hozzájuk közeli rokon­
ságban Htujfil Sándorné szül. brugnerai és prá- 
tsi Bőrein Elvira grófnő Budapesten meghalt.

Hősi halál. Egy, a gömöri vezető csa­
ládok köréből származó fiatal hős haláláról 
adunk szomorú hirt, amikor megírjuk enyedi 
Jankó Ferencz tüzérzászlós «z északi harezté­
ren hősi küzdelemben 19 éves életével áldozott 
a hazájáért. A fiatal hős mint tényleges katona 
teljesített szolgálatot s derekas és igazán vitéz 
magatartásáért a nagy arany vitézségi érmet 
kapta. A gyilkos golyó a megfigyelőben érte a 
bukovinai hareztéren. Halálát Jankó Miklós, a 
máramarosszigeti kultúrmérnöki hivatal főnöke 
és családja gyászolja, akiket a származás szálai 
tűznek Gömörhöz, mert az elesett hős nagy- 
atyja gömöri országgyűlési képviselő volt, de 
ezen kívül a rokoni kötelékek révén is közelről 
érdekel bennünket e szomorú esemény.
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Sikeres vizsga. Jakovtt: Ilonka, a hely­
beli állami polgári leányiskola kiválóan képzett 
és közszeretetnek Örvendő segédtanitónójc, ki 
nek elemi .népiskolai tanítónői és rajztanárnői 
képzettsége van, amellett, hogy állását az isko­
lánál példás buzgalommal töltötte be, nagy 
szorgalommal készült a magyar nyelv és 
történelmi szakban tanárnői képesítő vizsgára 
is. — Örömmel értesülünk, hogy a képesítő 
oklevelet vizsgája sikeres letétele után meg­
kapta.

Katonai berendelés. Mint laptársunk, 
a „ Rozsnyói Híradó" Írja, a beszterczebányai 
16. honvédgyalogezred kiegészítési parancsnok 
sága dr. Auerbach Lajos rozsnyói kórházi orvost 
katonai szolgálattételre behivta és a Miskolczon 
elhelyezett katonai barakkórházakhoz osztotta 
be szolgálattételre.

Katonai kinevezések. Mayda László 
16. honv. gyalogezredbeli százados soronkivül 
őrnaggyá lett előléptetve.

Dr. Lisszauer Dezső 1. népfel k. parancs­
nokság nyilvántartásában álló orvos népfelkelő 
segédorvossá lett kinevezve.

Névm agyarosítás. A belügyminiszter 
megengedte, hogy kisk. Linztnbold József rima 
szombati illetőségű, ugyanottani iakos családi 
nevét „Ligeti“ -re változtassa.

Értesítő. A helybeli egy. prot. tőgiinná 
zium 1915— 16. tanévi értesítője l.oysch Ödön 
igazgató összeállításában az elmúlt hét folyamán 
megjelent. Az érdekeltek a vidéken posta utján 
kapják meg. A helybeli tanulókat azonban la­
punk utján arra kéri Kom 'írom y G4:a igazgató - 
helyettes, hogy — tekintettel arra, mert az is­
kola mindhárom pedellusa katonai szolgálatot 
teljesít s igy az Értesítőknek a városban való 
széthordására illetve kézbesítésére nincs em­
bere, az Értesítő átvétele végett jelentkezzenek 
bármikor Loi/sch Ödön iyayató Losonczi ut< :ni 
lakásán a földszinten.

Gyorsvonat Budapestre. Lapunk 
múlt számában jeleztük, hogy a Ruttka— 1' il­
lek— Budapesti vonalon a cvorsvonat beállítása 
nagy akadályokba ütközik. Most örömmel ér­
tesülünk arról, hogy ju!ius hó 2N ika óta a 
reggel tél 7 órakor városunkból induló vonat 
csatlakozást nyer Fiileken a gyorsvonathoz, 
úgy, hogy az utazó közönség délben Budap síre 
érkezik Füleken át és nem kell immár M .-ko'cz 
felé nagv költséggel kerülő utat tenn e.

Leányarató. Nem arról a dal Uázó p’ros- 
kendős aratóleányról akarok irni, aki az erős 
férfikézzel vágott rendeket sz»d' markokba a 
ringó búzatáblákon. — Hz „arató leánv“, a mi 
Katona Julink ped g „hánv arató“ ! 'fessék a 
szórendre ügyelni ! A -ajórecskei határban 
Kotorta Juli vágja a rendet. Arat. Nem a maga 
földjén, még csak nem ifc az apjaén 'agy család­
jáén Részes aratást vállalt a falubeli gazda­
embereknél — akik a harcztéren küzdenek. — 
Magához vette egyik leánytársát, ez szf <1 a 
markot utánna, ő pedig rendületlenül vágja 
pengő kaszájával a beéred tt buzakalászokat. 
A hét elején utaztam arra. Akkor már pár száz 
kereszt életet aratott le Katona Juli ! Éppen 
az országút mellett dolgozott. Eleinte azt hit 
tem hadi özvegy, aki munkás hiányában saját 
termését araija. Megdicsértem. Üdébb azonban 
mikor felvilágosítottak, hogy neki se földje, de 
még családja sites, mert még hajadon és saját 
jószántából csapott tel részes aratónak, még 
nagyobbat nőtt előttem. A had segélyből láb ó- 
gázva kényelmesen éldegélő sok hűd < zvegy 
példát vehetne Katona Julitól. Sijnrec-ke már 
azelőtt is nevezetes falu volt, mert a nóta sz. • 
rint „ott terem a barna ntenyeC'ke“ . K c-ke 
tehát büszke volt menyecskéire. Most ped g 
Katona Julira lehet büszke, ak hez ennek a 
kopott tornyu kis falunak szívből gratulálunk.

H ír orosz fogságból. ..Az Ed" szer­
kesztőségéhez e héten hely és keltezés nélkül 
érkezett tudósításban közli Danis (?) Patkóról, 
hogy orosz fogságban van és jól érzi magát.

Szerencsétlenül járt hivatalszolga.
Kékete Gábor, a rntkói főszolgabírói h 'atal 
szolgája, aki katonai szolgálatot teljes t, a T toli 
harcztéren Kad'.muudorfs közelében gyikoila 
tozás közben egy folyóba b<* eesett és megtud.

Postai áthelyezés. A helybeli m. kir. 
posta és távírdánál négy év óta példás és lel- 
kiismeretes pontossággal működő s a közönség­
gel szemben mindig előzékeny Dá'/hy Ilonka, a 
miskolezi posta és távirdahivatalhoz lett áthe 
lyezve. Helyébe Rozsnyóról jön IIerezőy Jolán, 
ki már e napokban átveszi az itteni szolgálatot.

Jóváhagyott vásári helypénzdij- 
szabályzat. A ni. kir. kereskedelemügyi mi 
niszter a belügyminiszterrel egyetértőleg jóvá­
hagyta Nagyrőcze r. t. városnak módosított 
vásári helypénzdijszabályzatát.

Iskolaépitési állam segély. A vallás 
és közoktatásügyi miniszter a kövecsese hanvai 
és csizi rét. iskolák építési költségeire 3000 3000
korona államsegélyt engedélyezett.

Községi polgári fin- és leányis­
kola Poprádon, a Magas-Tátra alján. — 
Orvosilag ajánlott hely. Tanulók néniét c*a 
ládoknál olcsón elhelyezhetők. —  Bővebb fel - 
világositással szívesen szolgál:
5—8 H orn József, igazgató.

Péter Pál-napi Vöröskereszt gyűj­
tés. A főispáni hivatalhoz a következő adomá 
nyok érkeztek a Péter Pál napi Vöröskereszt 
gyűjtés c/.cljaira: Johra városi gyűjtés újabb 
eredménye: 4 kor. 50 fillér, e/zel a már kimu­
tatott 1Ö33 kor. 84 fillér 1038 kor. 34 fillérre 
emelkedett. Jolsva város tehát a második lel, n 
áll a megye városai között a jótékonvság t« •• - 
tétében. A putnoki járás gyűjtése 1681 kor. 39 
fillér, mely összeg készpénzben befolyt a tőis- 
páni hivatalhoz. A ratkói járás gyűjtése 393 
kor. 66 fillér, özörényi ref. egyliáz Özöróny o, 
Pósa István Bátka 15 kor. Rimaszombati járás 
gyűjtése 1118 kor. 40 fillér. A garamvölgyi 
járás főszolgabirája 749 kor. 24 fillért, a feledi 
főszolgabíró pedig 1460 kor. 18 fillért közvet 
lenül a Vöröskereszt központi igazgatóságához 
terjesztettek he.

Igazgatósági ülés. A kerületi inunkás- 
biztositó pénztár igazgatósága ma, julius 30 án 
vasárnap délelőtt 1 1 órakor a pénztár helyisé­
gében ülést tart, melyen több betegsegélyezési 
és kártalanitási ügy kerül elintézésre.

A KiniAtfzoinKati K*»n/«*r\iryár hV*szvénytarsn<áír 
vásárol mimhn mriinyisá^lipii: kerti g/aniórzát, 
erdei szamóczát, sznlret, m álnát, almát, 
arany-almát, körtét. ringlót, zöld diót, szilvát, 
dinnyét, somot, vftrüh áfonyát, fekete áfonyát, 
esipk eboiryót, továbbá irombát, *o|<l és viaszk 
bakot, sárgarépát, pi-treawelymet, vöröshagymát, 
zellert, p a rj dicftomot és mézet.

Ajánlatok a pyár a ztra tósátrához küldendők, 
eyyéb me^rk**resé»ekre telefonon vagy levélben 
a konzervgyár igazgatósága azonnal válaszol.

s

Adományok. A „Vörös kereszt" egyesü­
let javára újabban vettük és hálás köszönettel 
nyugtázzuk a következő szives adományokat: 

Drnzbeliek: Spilger Arminnó (Balogrussó) 
20 korona. Péckli Gyula kadét 10 korona. Raab 
Ernő zászlós 10 korona.

Természetben: Hámos Aladárné 30 1. ribizli. 
Szerző Andrásnó (Mezőlelkes) 10 drb. tojás
özv. Kovács Jánosné (Alsóbalog) 3 1. tej. özv. 
Palin Nár.dorné 101 drb „l  j Idők“ és „Erde 
ke< Fjság.“ Il iboday Sándorné (Détér) 6 drb 
tojás, néhai Fjházi 1 vadamé hagyatékából 17 
drb szépirodalmi könyv. Jetiinek Bélfalaimé 
25 drb sétnpáleza. D*menik Istvánná (Jánosi) 
10 drb tojás. Szabó László (Várgede) 23 drb 
kalács. az elnökség.

Pótvásár Rim aszom batban. A in.
kir. kereskedelemügyi miniszter 10221. számú 
engedélye a apján folyó julius hó 31-ik  
napján (hétfőn) Rimaszombatban pótvásárt 
engedélyezett, amelyre vészmentes helyekről 
mindenféle hasított kürinü állat felhajtható.

Drágul a posta. Október 1 tői a posta- 
torgalom díjtarifáját emelik. Az egyszerit levél 
portója 15 fillér ie az 5 filléres levelezőlap 
ára még nincs biztosan megállapítva, de 8 vagy 
10 fillér lesz előreláthatólag. — A távirati dijat 
szintén emelik, egy szó dija 8 fillér lesz. Nyom­
tatványok továbbításának dija 50 grarnig 3 fill., 
csomagszállitás dija 5 kilogratnig 80 fillér, azon­
túl :> kilogrammonként emelkedő egységes díj­
szabás lesz.

Hirdetm ény
4731. sz. A jövő évi terménysxükséglet be­

szerzése tárgyában 1750. és 2117/1916 M. E. 
szám alatt kelt kormányrendeletek a magán 
háztartások részére szükséges búza, rozs, két 
szeres, köies, árpa és zab termények bevásár 
lására a f. év október hó 15. napjáig tűzött 
határidőt.

Ezen idő alatt a lakosság magát a helybeli 
piaczokon akadálytalanul elláthatja a felsorolt 
terményekkel, azonban esak a hatósági engedély 
alapján és csak az abban megállapított mérv­
ben és módon.

Fgyszintén hatósági engedélyhez van kötve 
az ekként bevásárolt termények megőrültetése 
is. Fgy a vásárlási engedélyek, mint az őrlési 
tanúsítványok kiállításával s a vonatkozó nyil­
vántartások vezetésével városi aljegyzőt hi/tain 
meg, akit utasítottam, hogy a hozzá forduló 
feleket minden szükséges felvilágosítással is 
lásson el.

Felhívom ezért a város közönségét, hogy 
a saját érdekében is minél szélesebb körben 
lássa el magát a felsorolt terményekből, hogy 
ily módon városunk közélelmezése tokozotabb 
mérvben biztosítva legyen.

Rimaszombat, 1916. julius 21 én.
Dr. Kovács, polgármester.

Szerkesztöi i’izenet.
L  M JólenÓ órzós>el olvastuk.
Jegyző . Az n\ “ jelzésű hangulatokat M tskó Harna 

várni, alje^yz-í, helső munkatársunk írja, vt»l ilr. J/<-
hátik |bz>ó munkatársunk szignálja az írásait.

L. V  Szriulrolátl. Kr>sZoiirtt«*l meírkaptuk, lrjrkbze- 
lehh sorát ejtjük.

A jövő tanévre intelligens
családból iskolás gyermeket teljes ellátásra vál 
ial magasabb tisztviselő neje. — Német nyelv 
gyakorlás, zongorahasználat házi ál. Egész­
séges lakás, tápláló étkezés. Leánygyermek 
előnyben részesül. C z i m  : Gyermekotthon 
S/.emere utcza Miskolc/..

Kgv díszes vaskályhaI t
én epy

barna esorépkályha
mindkettő keveset használt — majdnem uj — 
eladó. Kinél? megtudható a kiadóhivatalban.

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
I S  Rimaszombati gépgyár ás öntöde
) (  _

X  ELFOGAD m ndenncnitt gazdaséigi és egyéb gépek javítását. Előnyös 
v  ái lián szállít készleten levő benzin- és nyersolajmotorokat.

i « cséplőket, kazalozókat és szölőpréseket, i „  ̂ ^)
nált teljesen kijavított — 6 IIP. Máv. gőzcséplőkészletet. — 

ELVÁLLAL jól berendezett és gépekkel felszerelt asztalos műhelyében 
mindennemű asztalos munkát. Költségvetéssel készséggel szolgál :

$  Rimaszombati K érést és Közgazdasági Bánt Gépgyára.
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Rim»»zo«uUt 1916 Nyomatott id . R 4 b e ly  M ik ló r  F i »  könyvnyomdájában.




